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            高三数学第一轮复习讲义（55）       2004.11.1
圆锥曲线的应用（1）
一．复习目标：会按条件建立目标函数研究变量的最值问题及变量的取值范围问题，注意运用“数形结合”、“几何法”求某些量的最值．
二．知识要点：

1．与圆锥曲线有关的参数问题的讨论常用的方法有两种：
（1）不等式（组）求解法：利用题意结合图形列出所讨论的参数适合的不等式（组），通过解不等式（组）得出参数的变化范围；（2）函数值域求解法：把所讨论的参数作为一个函数，通过讨论函数的值域来求参数的变化范围．
2．圆锥曲线中最值的两种求法：
（1）几何法：若题目中的条件和结论能明显体现几何特征和意义，则考虑利用图形性质来解决，这就是几何法；（2）代数法：若题目中的条件和结论能体现明确的函数关系，则可首先建立起目标函数，再求这个函数的最值．
三．课前预习：
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[image: image1.wmf]P

是双曲线
[image: image2.wmf]22

1

412

xy

-=

上的一点，
[image: image3.wmf]1

F

、
[image: image4.wmf]2

F

分别是双曲线的左、右两焦点，
[image: image5.wmf]12

90

FPF

Ð=

o

，则
[image: image6.wmf]12

||||

PFPF

×

等于








（

[image: image7.wmf]D


）

[image: image8.wmf]()

A


[image: image9.wmf]48






[image: image10.wmf]()

B


[image: image11.wmf]32






[image: image12.wmf]()

C


[image: image13.wmf]16






[image: image14.wmf]()

D


[image: image15.wmf]24


2．双曲线
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为双曲线在第三象限内的任一点，则直线
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3．椭圆
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4．已知椭圆长轴、短轴及焦距之和为
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，则长半轴长的最小值是
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5．已知
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分别是双曲线的实半轴、虚半轴和半焦距，若方程
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无实数根，则此双曲线的离心率
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的取值范围是
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四．例题分析：
例1．过抛物线
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的焦点
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，作相互垂直的两条焦点弦
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解：抛物线的焦点
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，当且仅当
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例2．已知椭圆的焦点
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有公共点，求其中长轴最短的椭圆方程．

解：（法一）设椭圆方程为
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（法二）先求点
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小结：本题可以从代数、几何等途径寻求解决，通过不同角度的分析和处理，拓宽思路．
例3．直线
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的取值范围．
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小结：用
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的过程即是建立目标函数的过程，本题要注意
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的取值范围．
五．课后作业：                           班级      学号      姓名            
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3．椭圆中
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